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Галузь залізничного транспорту перебуває під 

постійним тиском щодо необхідності скорочення 

споживання енергії та мінімізації впливу на навко-

лишнє середовище. Недостатньо системний підхід до 

енергозбереження не дозволяє повністю реалізувати 

наявний потенціал скорочення енергоспоживання, 

що призводить до неоптимальних результатів як в 

сфері енергетичного менеджменту, так і в досягненні 

цілей сталого розвитку. 

Це дослідження має на меті розглянути залізни-

чну транспортну систему через призму холістичного 

підходу, практики якого успішно використовуються 

в інших галузях людської діяльності [1, 2]. 

Такі ключові підсистеми залізниць, як енерго-

постачання, рухомий склад та його експлуатація не є 

ізольованими, а функціонують у динамічному та вза-

ємопов’язаному середовищі. Цей взаємозв’язок зна-

чно ускладнює формування оптимальної політики 

енерго-збереження. Більшість стратегій енерго-

збереження, як правило, зосереджуються на локаль-

них покращеннях в межах окремих систем, а не на 

взаємодії між цими компонентами. Наприклад, реку-

перативне гальмування, оптимальні траєкторії руху 

та розумне управління енергоспоживанням (т. зв. 

«smart grid») зазвичай розглядаються окремо. Відсу-

тність інтеграції заважає цим стратегіям повністю 

реалізувати свій потенціал. 

Через взаємопов’язаність розвитку технологій 

досягнення в одній сфері можуть безпосередньо 

впливати на інші, що може істотно підвищити зага-

льну ефективність системи. Наприклад, розвиток 

систем накопичення енергії відкрив нові можливості 

для використання рекуперативного гальмування. На-

копичувачі енергії значно покращують використання 

енергії рекуперації, що призводить до значних пере-

ваг для перевезень та майбутніх електрифікованих 

ліній. Значного збереження енергії можна досягти 

також шляхом узгодження графіків руху за викорис-

тання рекуперативного гальмування [3]. Ефект від 

подібної синергії двох підсистем залізниці є компле-

ксним та не обмежується зменшенням витрат, а та-

кож має позитивні наслідки у контексті екології та 

сталості залізничного транспорту. Істотних результа-

тів можна досягти, залучаючи одночасно потенціал 

до покращення усіх трьох підсистем шляхом викори-

стання рекуперації, накопичувачів енергії та оптима-

льних графіків руху [4]. 

Перехід до холістичного підходу у контексті 

енергоменеджменту залізничного транспорту немо-

жливий без змін у алгоритмах прийняття рішень під-

приємствами залізничного транспорту. Можливий 

варіант адаптації управлінського циклу прийняття 

рішень з інтеграцією цілісного підходу наведений на 

рисунку 1. 

 

 
 

Рис. 1. Варіант циклу прийняття рішень на  

транспортному підприємстві при холістичному підході 

 

На відміну від традиційного циклу, в ньому вве-

дений етап аналізу взаємодії підсистем, що дозволяє 

перейти до обґрунтованого пошуку варіантів рішень 

не як окремих заходів, а як комбінацій даних заходів. 
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